

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

یہ ۲۴ جنوری بوقت ۹ بجے صبح کل حضور کو حضور کے لئے بے حسنی کی تحلیف ہو گئی ویسے طبیعت عام طور پر نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔

شرح چند سالانہ ۲۴ روزہ ششہای ۱۳ سہای ۴ خطبہ ہفتہ ۵ ہر دوں پانچون سالانہ ۲۵

إِنَّا الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ  
عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبَّكَ مَقَامًا مَّخْرُومًا

### روزنامہ

فی پرچہ دس پیسے

## شعبان ۱۳۸۲ھ

جلد ۵۲، ۵ صلح ۱۳، ۵ جنوری ۱۹۶۳ء نمبر ۵

ارشاد اہل بیت علیہم السلام

# اپنے دلوں اور اپنی آنکھوں کو برے جذبات سے روکو اپنے اعمال میں خاص تبدیلی پیدا کرو

## یہ وقت اپنے اندر خاص تبدیلی کرنے اور خدا تعالیٰ سے عاشر مانگنے کا ہے

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔  
امین اللہم آمین

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارادہ

دربارہ چندہ وقف حمید

جس کہ اجاب کو معلوم ہے تحریک و عقبہ جدید کا پچاس سالہ خدائے فضل و کرم سے یکم جنوری ۱۳۸۲ھ سے شروع ہو چکا ہے۔ جلد اجاب کرام کو سال تو مبارک سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے تمام میں جو ۱۹۶۷ء کو اجاب کے سامنے قلب میں بڑھ کر سنا یا گئی تھا ارشاد فرمایا ہے کہ اس وقت جدید کے لئے مندرجہ ذیل چندوں کی ضرورت ہے۔  
اول - چندہ وقف جدید سال ششم  
دوم - چندہ برائے تعمیر دفتر وقف جدید  
اس لئے جملہ اجاب کرام سے درخواست ہے کہ مردود تحریکات کے چندے اگلا لگ لکھو اور جس قدر جلد ممکن ہو سکے ادا کی جائیں۔  
کا انتظام فرمائیں جزا ہم اللہ احسن الجزاء (تعمیر وقف جدید)

مدیریت نصیحت اس وقت جماعت کو یہ ہے کہ یہ دن بڑے سخت اور بولناک ہیں۔ اس لئے جہاں تک ہو سکے اپنے دلوں کو اور آنکھوں کو برے جذبات سے روکیں اور اپنے اعمال اور چال چلن میں خاص تبدیلی کریں۔ یہ وقت خاص تبدیلی کا ہے اور خدا تعالیٰ سے دعائیں مانگنے کا ہے۔ اس وقت خدا تعالیٰ سے سچا تعلق پیدا کرو۔ میں نے سنا ہے کہ ایک شخص میں شادی کے دن طاعون سے مر گیا۔ دنیا کی بے ثباتی کی یہ کسی عبرت بخش مثال ہے اگر دانشمند غور کرے تو ایک طرح سے یہ دن بڑے عجیب ہیں۔ ان پر نظر کرنے سے موت یاد آتی ہے اور خدا تعالیٰ کی ہستی پر یقین پیدا ہوتا ہے۔ اور یقین ہی ایک ایسی شے ہے جو اعلیٰ درجے کی لذت اور سرور صادق الیقین کو بخشتا ہے جو کسی اور کو میسر نہیں آسکتے۔ خدا شناسی کے مسئلہ پر اس وقت ہر اردو قسم کے مجاہد اور گرو بخارا پڑے ہیں اور وہ یقین جو لذت بخش نتائج اپنے ساتھ رکھتا ہے وہ نہیں رہا۔ اور وہ سرور وجود نیا کے تعلقات میں پیدا ہونے والے رنج و غم کو دور کرتا ہے۔ اس وقت نہیں بلکہ یہ حالت ہو رہی ہے کہ اکسیر مل جائے تو مل جائے لیکن ایسے آدمی اس زمانہ میں ملنے مشکل ہیں جو خدا تعالیٰ کی ہستی پر ایسا یقین رکھتے ہوں جس نے ان کی ساری قوتوں اور جذبات پر ایسا اثر کیا ہو اور ایسی معرفت عطا کی ہو جس سے ان کے گناہ کی زندگی پر موت وار ہو چکی ہو۔ میں سچ کہتا ہوں کہ ایسے دلوں کا ملنا بہت مشکل ہے جو ایمان اور اس کے لذت بخش تبلیغ کی معرفت سے بھرے ہوئے ہوں۔

(ملفوظات جلد چہارم ۹۵-۹۸)

پوسٹل ہائرکینڈری کول گھنٹیا لیا کی تعمیر کے پوسٹل کی تعمیر کا آغاز ہو چکا ہے۔ اجاب کی خدمت میں اولاً تو یہ درخواست ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ پوسٹل کو کالج اور اس کے طلبہ اور اساتذہ کے لئے باریک کرے۔ دوم ایسے دست چنوں لے گھنٹیا لیا کے جلسہ منعقدہ ۱۳-۱۲-۱۹۶۲ء میں کالج کے طلبہ کے لئے آمدنی رقم کا وعدہ فرمایا تھا۔ وہ اپنے وعدے کو پورا کرنے کی طرف توجہ فرمائیں۔ عبدالسلام اختر ایم۔ اے۔ پوربیل

# حضرت مرزا بشیر احمد ضامن مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع

ربوہ ۲۴ جنوری، حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ۔  
کل اور پوسٹوں سے دل کے درد کے دورے ہو رہے ہیں اور کمزوری بھی برابر چل رہی ہے۔  
اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام کے ساتھ دعاؤں میں لگے رہیں کہ بھاراشانی مطلق خدا اپنے فضل و کرم سے حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کو شفا کے کامل و عاجل عطا فرمائے آمین  
اللہم آمین

روزنامہ الفضل رید

مورخہ ۵ جنوری ۱۹۷۳ء

# اسلام میں فرقے کیوں؟

ماہنامہ "طلوع اسلام" لاہور شمارہ جنوری ۱۹۷۳ء میں علامہ السید احمد السبکی کے ایک مضمون کا خلاصہ ان سید تھیں کہ صاحب مباحثی شائع ہوا ہے یہ ایک محققانہ مضمون ہے اور اس کا عنوان ہے "اسباب اختلاف امت" فاضل مضمون نگار نے اپنے مضمون میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ جہاں تک قرآن کریم کا تعلق ہے۔ اس میں تو کسی بیشی یا کسی قسم کا تغیر نہیں ہوا البتہ سنت رسول اللہ میں بڑے اختلافات پیدا ہو گئے ہیں۔ اور یہی دراصل امت میں اختلاف کا باعث ہوا ہے۔ ذیل میں ہم مضمون کا ایک اقتباس درج کرتے ہیں:

"یہ سوال ایک سوچنے والے کے ذہن کو اثر پریشان کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے عطا فرمودہ دین قیم میں اختلافات و افتراق کہاں سے راد پا گیا وہ تو تاجو اپنے منبع سے صاف اور بے دلیل پھوٹا تھا کہ کسی طرح مختلف نالوں میں بٹ کر اپنی اصلی حالت کو کھو بیٹھا۔ وہ امت واحدہ بود بنا کو اتحاد و اتفاق کی دعوت دینے آئی تھی۔ کیونکہ افتراق کا منشا گمراہی ہے۔ اس سوال کے جواب میں زبان و فہم کا کافی زور صرف ہو چکا ہے اور میں بتایا گیا ہے کہ طابع کا اختلاف ایک نظری امر ہے۔ اور پھر ذہنی اور فہمی استعمال میں بھی افراد دل انسانی با ہم مختلف ہیں۔ اس لئے سنت صحیح فہم کا اختلاف کوئی مذہم چیز نہیں ہے۔

گھائے دنگا ڈگلس سے زینت لینے لے ذوق اس چین کو ہے زمین اختلافات نتاخر فک کا اختلاف اگر حکمت خلف کے میدان میں ہوتا تو یہ عذر مقبول تھا۔ لیکن یہ اختلاف تو اس زمینیت میں ہے جو انسانی کو ایک ارضی میں پرو کر وحدت فکر و عمل پیدا کرنے کے لئے آئی تھی۔ اس اختلاف کی حدود تو یہاں تک وسیع ہیں کہ ہماری

تمدنی و معاشرتی زندگی کا کوئی گوشہ اس کی دستبرد سے محفوظ نہیں۔ ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دینے والا اگر اپنی بیوی کو اپنے پاس رکھے ہو ہے تو وہ ایک فرقہ کے نزدیک ذانی ہے جرم عظیم کا مرتکب ہوا ہے اور دوسرے فرقہ کے نزدیک وہ تین طلاقیں ایک ہی طلاق کا حکم رکھتی ہیں اور وہ کسی طرح قصور دار نہیں سمجھا جاسکتا پس اس جو اب سے مخلص ہوجانا بے معنی سما جا تا ہے۔

میں نے بھی اپنے دو پراختلافات کے اسباب کا کھوج لگانے کی کوشش کی ہے۔ اس کوشش کا ثمر آپ کے سامنے ہے میں محض اسباب اختلاف بیان کر دینا کسی کو مصلحت کو نامیرا کام نہیں۔ اگر آپ کو ان اسباب سے اتفاق ہو تو پھر نذر ادک کی کوشش ہو سکتی ہے۔

اس کے بعد عہد نبوی میں اختلافات کا جو نہ ہونے کا ذکر فاضل مضمون نگار اس طرح کرتا ہے۔

"جہاں تک اختلافات کا تعلق ہے اس حقیقت باہرہ سے کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا کہ نبی صلعم کے دور مقدس میں ان کاموں سے کوئی جبر ہوا نہ تھا۔ صحابہ کرام کرم و سع و طاعت کے پیرو تھے۔ ان کے قلوب ایک ہی میں پروئے ہوئے تھے اسی یگانگت اور اتحاد کے باعث تو عید کے وہ اولین علمبردار دنیا نے انسانیت پر چھا گئے۔ رحمت عالم کی رحلت کے بعد ہی اختلافات کا سراغ ملتا ہے اور پھر نیز انقرن کے گذرنے کے بعد تو افتراق کا یہ درد دریا چرپٹ کھلا کہ اس کے کوڑا آج تک ایک دوسرے سے دور ہی ہوتے چلے جا رہے ہیں۔"

اس کے بعد مضمون نگار تجویز کرتا ہے کہ لکھا جاتا ہے کہ سرور کائنات صلعم اپنے بعد دو چیزیں چھوڑ گئے تھے ایک کتاب اور دوسری سنت جہاں

تک کتاب اللہ کا تعلق ہے تو یہ امر اور روشن کی طرح واضح ہے کہ پیغمبر انسانیت کی دنات کے وقت قرآن حکیم کے کسی نسخے موجود تھے اور صحابہ کے مقدس سینوں میں بھی خدائے قدوس کی یہ عظیم امانت محفوظ تھی کسی آیت کے متعلق شبہ تو کجا بھی لفظ اور کسی حرف کے متعلق بھی یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس میں ادنیٰ سا تغیر بھی آ گیا ہے۔ اس میں ایک لفظ اور ایک شوشہ کی کمی بیشی بھی نہیں ہو سکی کیونکہ اس کی حفاظت کا ذمہ خدائے جبار و عزیز نے اپنے ذمہ لیا تھا۔ انانحن نزولنا الذکوہ دانا لہ لحاظ فطوت۔

بے شک ہم نے ہی قرآن حکیم کو نازل کیا۔ اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔ جس چیز کی حفاظت خدائے قدوس کے ذمہ ہو کر ہے جو اس میں کمی بیشی کا احتمال کر سکتا ہو۔

لیکن سنت کا حال اس بلکل مختلف ہے۔ کتاب اللہ کی کتابت کے لئے تو باقاعدہ کا تین وحی تھے جس وقت آیت نازل ہوتی تھی۔ اس وقت حضور سرور کائنات کے حکم سے کھ لیا جاتی تھی۔ لیکن آپ کے زمانہ میں سنت کی کتابت نہ ہوئی بلکہ آپ کے احادیث لکھنے سے منع فرما دیا تھا۔ حضرت ابوسعید خدری سے روایت ہے کہ نبی صلعم نے فرمایا:

لا تکتبوا عني ادمت کتب عني غیر القرآن خلیمہ۔ (صحیح مسلم)

مجھ سے کوئی چیز نہ لکھو اور جس نے قرآن کے سوا کوئی چیز لکھی جو اے چاہیے کہ اسے مٹا دے۔ (طلوع اسلام لاہور)

ان اقتباسات کے یہاں درج کرنے سے ہمارا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہم مضمون نگار کے بعض غلط دعویٰ کی تردید کریں یہ کام بہت سے اہل علم حضرات کر رہے ہیں۔ البتہ ہم بیان اتنا ضرور عرض کرتے ہیں کہ جس قسم کے اختلافات کا احادیث میں ہونا مضمون نگار نے بیان کیا ہے ایسے اختلافات تو ہر زمانہ میں اور ہر جگہ میں موجود رہے ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جہاں تک عقائد اور عمل میں اختلاف رائے کا تعلق ہے یہ عہد نبوی میں بھی تھے ذرا یہ ممکن نہیں تھا کہ اکثر یہ اختلافات روایت میں رادہ پاتے جو صحابہ کرام سے مروی

چلی آتی ہیں۔ پھر سوال ہوتا ہے کہ قرآن اہل کے مسلمانوں میں یکجہت اور اتحاد کا باعث کیا تھا۔ جس کی وجہ سے تو حید کے وہ اولین علمبردار دنیا نے انسانیت پر چھائے تھے اس کی وجہ ہماری دانست میں یہ ہے کہ صحابہ کرام ان اختلافات کو کوئی اہمیت نہ دیتے اور ان کی وجہ سے باہم تلخ تینا ذمات پر باہم نہیں کرتے تھے بلکہ انہما و تعلیم سے اور اختلافات کو برداشت کرنے کی ذمہ داری سے کام لیتے تھے اور امور بہتر میں ان اختلافات کو دخل انداز نہیں ہونے دیتے تھے۔ اس لئے یہ کہنا کہ موجودہ مسلمانوں میں جو اختلافات ہیں وہ سنت کی وجہ سے پیدا ہوئے ہیں صحیح نہیں ہے۔ یہ درست ہے کہ احادیث کا درجہ تلخ ہے اور قرآن کریم کی طرح یقینی نہیں۔ لیکن موجودہ مسلمانوں کے جنگ جہاد کی وجہ سنت اور احادیث کو خراب دینا غلط انداز فکر ہے۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ موجودہ اختلافات جن کی وجہ سے مختلف اور متضاد فرقے پیدا ہوئے ان کی بنیاد صرف سنت اور احادیث کے اختلافات پر ہی نہیں بلکہ خود قرآن کریم کی مختلف اور متضاد توجیہات کی بنا پر بھی ہے۔

شاید مضمون نگار فرماتے ہیں:- "کسی آیت کے متعلق شبہ تو کجا، کسی لفظ اور کسی حرف کے متعلق بھی یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس میں ادنیٰ سا تغیر بھی آ گیا ہے۔ اس میں ایک لفظ اور ایک شوشہ کی کمی بیشی بھی نہیں ہو سکی کیونکہ اس کی حفاظت کا ذمہ خدائے جبار و عزیز نے اپنے ذمہ لیا تھا۔ انانحن نزولنا الذکوہ دانا لہ لحاظ فطوت۔

بے شک ہم نے ہی قرآن حکیم کو نازل کیا اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔ جس چیز کی حفاظت خدائے قدوس کے ذمہ ہو کر ہے جو اس میں کمی بیشی کا احتمال کر سکتا ہو۔ (طلوع اسلام لاہور)

اب غور کیجئے کہ مضمون نگار یہاں وعدہ حفاظت کے معنی صرف ظاہری حفاظت جیسے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ چونکہ قرآن کریم میں ایک حرفت کی کمی بیشی نہیں ہوئی اس لئے اللہ تعالیٰ کا وعدہ حفاظت پورا ہو گیا اور اگر لوگ سنت اور احادیث کی طرف توجہ نہ کرتے اور صرف قرآن کریم پر انحصار رکھتے۔ تو ان میں کوئی اختلاف پیدا نہ ہوتا مضمون نگار کا یہ مفروضہ اس لئے غلط ہے کہ خود اس آیت حفاظت کے معنی (باقی صفحہ پر)

# نوجوانوں کی تربیت

نقشہ محترم مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ بر وقتہ جلسہ سالانہ ۱۹۶۲ء

(۳۶)

## نماز اور دعا کی اہمیت

تیسرا ذریعہ جو میں نوجوانوں کی تربیت کے لئے بیان کرنا چاہتا ہوں وہ نماز ہے اور دعا ہے۔ اس سے قبل جو دو ذریعے بیان کئے گئے ہیں۔ وہ ایمانی قوت کو بڑھانے کے لئے ہیں۔ تادم عمل کی شکل اختیار کرے۔ عمل میں اولیت نماز کو حاصل ہے قرآن کی اہمیت اور ایمان کے بعد دعا عمل نماز بتایا گیا ہے۔ جیسا کہ وہ فرمایا ہے۔  
الذین یؤمنون بالغیب  
و یقیمون المسلوٰۃ  
یعنی غیب کی چیزوں پر ہمارے کہنے کی وجہ سے ایمان لاتے ہیں اور نماز کو قائم کرتے ہیں اسی طرح دوسری جگہ فرمایا ہے۔

قد افلح المؤمنون  
الذین ہم فی صلوٰۃ ہم  
خاشعون

دہارہ ۱۸ سورۃ المؤمنین آیت ۲۰۲  
یعنی ایسے ایمان لانے والے کا یہاں ہو گئے۔ جو اپنی نمازوں میں خدا کے حضور روئے او گڑ گڑاتے ہیں۔ پھر مومنوں کی چند ایک نشانیوں اور ایمان خراک آئے جتنا ہے  
والذین ہم علی صلوٰۃ ہم  
یحافظون

یعنی وہ اپنی نمازوں کی پوری پوری حفاظت کرتے ہیں اور کسی ذلت بھی اور کسی حالت میں بھی نماز کو ضائع نہیں کرتے۔ گویا ان کی نماز ان کی غذا بن جاتی ہے۔ جس کے بغیر وہ زندہ نہیں رہ سکتے۔

قرآن کریم نے ایمان کے بعد ترقی کی پہلی شہرہ بھی نماز کو بیان فرمایا ہے۔ اور آخری شہرہ بھی نماز کو۔ لیکن ان دونوں نمازوں میں فرق بہت ہے۔ ابتداء میں نماز میں اچھی خامیاں لہتی ہیں۔ اگرچہ انسان اس میں خشوع اور خضوع بھی اختیار کرے۔ اور باقاعدگی بھی تب بھی بہت سی آلودگی انسان کے اندر باقی رہتی ہیں۔ لیکن وہ دوسری نماز جو ترقی کی آخری شہرہ ہے گناہ کو بھسم کر کے لکھ دیتی ہے اور یاد الہی کو ایسا محبوب بنا دیتی ہے کہ گویا وہ اس کی جان لکھ جان کی جان ہے۔ وہ اس کے لئے ہرقربانی کو آسان کر دیتی ہے۔ بلکہ وہ خدا کے لئے قربانیوں میں لذت پاتا ہے اور اپنے وجود کو خدا کی

ایک امانت یقین کرتا ہے اور نفس کے دخل کو درمیان میں سے نکال کر خدا کی مرضی کو پورے طور پر جاری کرتا ہے۔ یہ نماز ہے جو مومنوں کی منتہی ترقی ہے اور اس کے بغیر مومن کو مہلک نہیں ہونا چاہیے۔ ایسی نماز کے متعلق ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ نماز میری آنکھوں کی نشتر ہے۔  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پشت کے بعد سب سے پہلی عبادت جو مسلمانوں کو سکھانی گئی وہ نماز تھی۔ قرآن کریم میں نماز کی فرضیت کم و بیش پچاس مقامات پر بیان کی گئی ہے۔ نماز کی دعاؤں سے ہی باقی نیک کاموں کی توفیق ملتی ہے۔ مثلاً مال کا خدا کی راہ میں خرچ کرنا ہے۔ یا اپنی آنکھوں کا فون اور شرمگاہوں کی حفاظت ہے۔ یہ شکل کام میں اور بڑی جدوجہد چاہتے ہیں خدا کی مدد کے بغیر ان میں پورے اثرنا ممکن نہیں۔ خدا کی یہ مدد نمازوں میں دعاؤں کے ذریعہ حاصل ہوتی ہے۔ اس سے یہ کام آسان ہو جاتے ہیں۔ اور کچھ بھی مشکل نہیں رہتے۔ پس نماز تمام سعادتوں کی کنجی ہے۔ اس کے بغیر خدا کے ساتھ وہ تعلق پیدا نہیں ہوتا جو پوری طرح برائیوں سے روک سکے۔ نماز ہی کی شان ہے

ان الصلوٰۃ تنفی عن الفحشاء  
والمنکر۔

(پارہ ۲۱ سورہ عنکبوت آیت)  
کہ وہ روکتی ہے بے حیائیوں اور برائی باتوں سے۔ پہلے وہ کھلے طور پر بے حیائی کا کام کرنے سے روکتی ہے۔ اور پھر آہستہ آہستہ ہر پائندہ کام سے نجات دہ کسی کو نظر آتا ہو یا نہ آتا ہو۔

حدیث میں آتا ہے۔  
عن ابی ہریرۃ فأنہ سمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول ان یتیم یسأل احدا کم یختسل ینہ کل ینوم خمساً ما تقول ذالک یتقی من دونہ قالوا لا یتقی من دونہ شیئاً قال ذالک مثل الصلوٰۃ الخس مجزاً  
بہ الخطایا (بخاری)  
ترجمہ حضرت ابو ہریرہ نے اس روایت کی

کہ انہو سائے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا کیا تم دیکھتے ہو کہ ایک ہر جو تم میں سے کسی کے مکان میں سے گزرتی ہو اور وہ اس میں روزانہ پانچ مرتبہ نہانا ہو تو اس کے جسم پر پیر رہ سکتے ہیں۔ صحابہ نے عرض کیا کہ ہمیں اس کے جسم پر کوئی میل نہیں لے گی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہی مثال پانچ نمازوں کی ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ان سے گناہوں کو مٹا دیتا ہے۔

ایک اور حدیث میں ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا گیا۔  
عن الحسین بن علی  
قال الصلوٰۃ علی وقتها  
قال ثقات قال ترا الوالدین  
قال ثقات قال الجهاد  
فی سبیل اللہ (بخاری)

یعنی کونسا عمل اللہ تعالیٰ کو سب سے زیادہ پسند ہے حضور نے فرمایا نماز کو اپنے وقت پر ادا کرنا۔ پوچھنے والے نے پوچھا کہ پھر کونسا عمل ہے۔ آپ نے فرمایا والدین کے ساتھ حسن سلوک۔ اس نے پوچھا پھر کونسا آپ نے فرمایا اللہ کے راستے میں جہاد

اس حدیث میں نماز کو جہاد سے بھی اوپر رکھا گیا ہے۔ اس سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ نماز کو وقت پر ادا کرنا ضروری ہے۔ تب وہ خدا کی نگاہ میں پسندیدہ ہوتی ہے۔ اور جہاد سے بھی افضل۔ حالانکہ جہاد کے ذریعے قوم کی حفاظت کا سوال ہوتا ہے۔ لیکن نماز فرائض حفاظت کے نیچے لاتی ہے اور اصل حفاظت وہی ہے۔

ایک حدیث حضرت ابو ہریرہ نے فرمائی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم ہے اس ذات کی جس کے قصہ میں میری جان ہے۔ میرے دل میں آیا کہ کئیوں انھوں کی جان اور کھول کہ ان دنوں دیا جائے۔ پھر کسی آدمی سے کہوں کہ وہ لوگوں کو نماز پڑھائے اور میں ان کو چھوڑ کر ان آدمیوں کے پاس جاؤں جو نہیں آئے۔ اور ان کے گھر دل کو ان کے سمیت آگ لگا دوں۔ تم ہے اس کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ اگر ان میں سے کسی کو یہ معلوم ہو جائے کہ اسے گوشت کی ایک ٹوٹی ٹی یا دو پیچھے پائے میں گئے۔ تو وہ (اس کے لئے) عشاء کی نماز میں ضرور موجود ہوتا (بخاری)

اس حدیث سے نظر آتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ بات کس قدر افسوس سے بھردینے والی تھی۔ کہ لوگ دنیا کی چھوٹی چھوٹی چیزوں کی تو فکر کریں۔ لیکن نماز کے وقت نماز کے لئے نہ آئیں۔ حضور جیسا رحیم و کریم انسان بھی اس پر اس قدر غصہ اور رنج محسوس کرتا ہے کہ ان کے گھر دل کو ان کے سمیت آگ لگانے کے لئے تیار ہو جائے۔ حضور کے نزدیک نماز کی کس قدر عظمت اور اہمیت تھی کہ اس سے محمدی کو برداشت نہ فرما سکتے تھے۔

ایک طرح ایک اور حدیث میں حضرت ابن عمر سے مروی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

ان ذی تقوٰۃ صلوٰۃ العصر کا شمار اہل اہلہ

دما لہ (بخاری)  
کہ جس کی صرت ایک عصر کی نماز مشرف گناہوں کو سمجھنا چاہئے کہ گویا اس کا گھر بار اور مال سب لوٹا گیا۔ اور وہ ان کو واپس لینے پر قدرت نہیں رکھتا

اس حدیث میں صرت ایک نماز کی قیمت اس قدر بتائی گئی ہے۔ جو ایک شخص کے نزدیک اس کے اہل و عیال اور سارے مال و اسباب کی ہوتی ہے۔ کون چاہتا ہے کہ اس کے سامنے اس کی بوی پیچھے اور اس کا مال و اسباب سب تباہ ہو جائے وہ اسے اپنی موت سے بھی بدتر سمجھے گا۔ یہی کیفیت ایک مومن کی نماز کے متعلق ہوتی ہے ایک اور حدیث میں بھی نماز عصر کے متعلق آتا ہے۔

من قرأت الصلوٰۃ العصر  
فقد حفظ عملہ (بخاری)  
کہ جس نے عصر کی نماز پھوڑ دی۔ اس کے سارے اعمال ضائع ہو گئے۔ پس کوئی شخص خدا اور رسول پر ایمان رکھتا ہو۔ نماز میں پھوڑ سکتا یا اس میں کوتاہی نہیں کر سکتا۔

نماز کی اہمیت کی وجہ  
نماز کی اس قدر اہمیت کی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نماز کو اپنی خزانہ بردہا کے لئے ایک علامت کے طور پر رکھا ہے۔ جس نے نماز پھوڑ دی۔ وہ گویا اللہ تعالیٰ کی خزانہ برداری سے نکل گیا۔ اور اس کے قرب سے محروم رہا۔ اور اگر نماز پر قائم رہا تو باقی اعمال صالحہ کی بھی توفیق پائیگی۔ لیکن یہ اچھی طرح سے یاد رکھنا چاہئے کہ نماز کو ہی ہمتی ہے جو تمام شرائط کے ساتھ ادا کی جائے۔ اسی وجہ سے قرآن کریم میں ہر جگہ نماز کے لئے قائم کرنے کا لفظ استعمال کیا گیا ہے

**لیڈر - یقیہ صد**

صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوہ حسنہ کو اپنے عمل کے آئینہ میں پیش کرنے پر مجھے الغرض اسلام میں اختلافات عقائد و اعمال کی بنا پر جو مختلف فرقے پیدا ہو گئے ہیں اور ان میں باہمی جنگ و جدل جو جاری ہو رہی ہے۔ اس کی حقیقی وجہ سنت میں ادا نافی طہارح اور افہام و تفہیم میں اختلافات نہیں ہیں بلکہ اس کی حقیقی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے آئیہ سفاخت کے صرف ظاہری معنی لئے اور باطنی معنی اور حدیث محمد وین کو نظر انداز کر دیا اور ہر خود ساختہ چیمبر اور مصلح کے پیچھے چلنے لگے جس سے اسلام میں بھارت بھارت کے عقائد اور اختلافات پیدا ہو گئے اور آج ہم دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں کے فرقے باہم جنگ و جدل میں مصروف ہیں اور اشتاعت و تبلیغ اسلام کا کام ترک کر کے خانہ جنگی ہی سے ان کو فرصت نہیں ملتی اور اسلام کو محض فلسفیانہ نظریات کا میدان جنگ بنا کر رکھ دیا گیا ہے۔

(باقی)

میں ہی دوسروں کو مصلحتوں کا رخ سے اختلافات ہے۔ اور وہ کہہ سکتے ہیں کہ یہاں سفاخت ذکر سے مراد ذکر کی صرف ظاہر اور لفظی سفاخت ہی نہیں بلکہ اس کی باطنی اور روحانی سفاخت بھی مراد ہے۔ اور اس کے معنی وہ ہیں جو حدیث محمد دین میں ارض کئے گئے ہیں کہ ہر صدی کے سر پر اللہ تعالیٰ محمد دین مبعوث کرتا رہے گا جو تجویداً و جہاداً دین کرتے رہیں گے اور مسلمانوں کو جو صراط مستقیم سے ہٹ جاتے رہے ہوں گے ان کو پھر صراط مستقیم پر لائے دین گے اور اس طرح قرآن کریم کی نہ صرف ظاہری سفاخت ہوگی اور اس کے کسی ٹوٹنے میں تغیر و تبدل نہیں ہوگا۔ بلکہ اس کے معنی میں بھی تغیر و تبدل نہیں ہوگا۔ دوسرے لفظوں میں جس طرح قرآن کریم کے نوحی کے وقت اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بھیجا کہ تم کے سامنے عمل بالقرآن کا فریضہ بنا کر مبعوث فرمایا۔ اسی طرح ہر صدی میں اللہ تعالیٰ ایسے انسان مبعوث کرتا رہے گا۔ جو سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی کرے۔

معارف بیان کرنے میں سینکڑوں صفحات لکھے ہیں یوں معلوم ہوتا ہے جیسے پھول چھڑتے ہیں۔ ایسی خوبصورتی اس دعا میں ہے حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ اللہ تعالیٰ نے بھی سورہ فاتحہ کی شاید دو ہزار تفسیریں فرمائی ہوں۔ نماز میں اس کی آیات کا تکرار و خشوع خضوع پیدا کرتا ہے۔ ایک مرتبہ حضرت مولانا شہ علی صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ عنہ ہمیں رمضان کے آخری عشرہ میں نماز تہجد پڑھاتے رہے۔ سورۃ فاتحہ کی آیات کا تکرار میں یہ ترتیب کرتے۔ خصوصاً آیات خیر و ایاک نستعین اور اھدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم کا تکرار تو بہت ہی کرتے۔ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام مولوی محمد احسن صاحب کے نام ایک خط میں سورہ فاتحہ کے متعلق تحریر فرماتے ہیں:-

”نماز میں سورہ فاتحہ کی دعا نہایت مؤثر چیز ہے۔ کسی بے وقوف اور بے مزگی ہوا شخص کو پورا پورا جاری رکھنا چاہیے یعنی کبھی تکرار آیت ایاک نعید و ایاک نستعین کا اور کبھی تکرار آیت اھدنا الصراط المستقیم کا۔ اور سجدہ میں یا حتی یا حق برحمتک استغیث۔ زندگی کا ذرہ اعتبار نہیں اور دنیا کی خواب گاہ نہایت دھوکہ دینے والی چیز ہے۔ رات کو دعا کرو۔ صبح کو دعا کرو۔ جنگل میں جا کر دعا کرو۔ جماعت کے ساتھ دعا کرو اور تنہائی میں دروازے بند کر کے دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ نے نفسی امارہ سے آزادی بخشے۔ جہاں تک ہو سکے گریہ و زاری کی عادت ڈالو کہ روتے والوں پر اس کو رحم آتا ہے۔ کوشش کرو کہ خدا تعالیٰ کے درود صحت و پاک جائے۔ جیسے قرآن شریف کی ہدایتوں سے اس کا منشا ہے۔ ہاں کچھ چیزیں اور بے جا ہو کہ کوئی منزل تک نہیں پہنچ سکتا۔“

(باقی)

**ضروری اعلان**

ماہ دسمبر ۶۲ء کے بل اخبار الفضل اکیٹھ صاحبان کو بھجوا دئے گئے ہیں ان بلوں کی رقموں۔ رجسٹری ۶۳ء تک دفتر نما میں پہنچ جانی چاہئیں۔ (مبغیر)

پڑھنے کا لفظ کہیں نہیں آیا۔ نماز کا قیام یہ ہے کہ اسے پوری سزا لٹکا کے ساتھ ادا کر کے کھڑا کیا جائے اور گرنے نہ دیا جائے۔ نماز کی سزا لٹکا ہے کہ اول اسے سمجھ کر اور حضور تکبیر کے ساتھ ادا کیا جائے۔ کیونکہ نمازی خدا کے حضور میں کھڑے ہو کر اپنی عبادت مانگتا ہے۔ اگر یہ پتہ ہی نہ ہو کہ میں کہاں کھڑا اور کہاں مانگ رہا ہوں تو ایک مذاق بن جاتا ہے۔ اسی لئے حدیث کہ بعض نمازیں ایسی ہوتی ہیں کہ جب پڑھنے والا اسلام کے ساتھ اپنا منہ پھیرتا ہے تو وہ اس کے منہ پر ہاری جاتی ہے کہ اپنے ساتھ ہی لے جاؤ یہ خدا تعالیٰ کے کام کی نہیں۔ ایسی نماز انسان کو فائدہ نہیں دیتی۔ سو اول منظر نماز کی یہ ہے کہ اسے سمجھ کر پڑھا جائے اور حضور تکبیر کے ساتھ پڑھا جائے۔ دوسری منظر نماز کے قیام کی یہ ہے کہ اسے سختی اور سچا جماعت کے ساتھ مسجد میں ادا کیا جائے جماعت کے ساتھ ادا کرنے کی بہت فضیلت ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہے۔ اکیلے پڑھنے کی نسبت جماعت کے ساتھ پکیں گئی ثواب ہوتا ہے بعض جگہ اس سے کچھ کم آتا ہے اور بعض جگہ کچھ زیادہ۔ ثواب میں فرق اتنا بڑا ہے کہ اس کو نظر انداز کرنے والا ایماندار نہیں کہلا سکتا۔ اگر کسی کو سو روپے ماہانہ کی بجائے وہ ہزار پانچ سو روپے ماہوار تنخواہ لے لے تو اسکے پاؤں زمین کو نہ ملیں تو پھر کسی ایک مومن کو نماز کے ثواب کا یہ فرق سمجھ نہیں آتا دراصل جماعت کے ساتھ پڑھنے میں بہت سی گلچینیں ہیں۔ ایک جگہ جمع ہونے سے آپس میں محبت بڑھتی ہے۔ ایک دوسرے کے حالات سے واقفیت رہتی ہے۔ ایک دوسرے کی نیکیوں کا ارتقوں کیا جاتا ہے سستی دور ہوتی ہے۔ غریبوں کو اس میں بہت سی ممکنات ہیں اس لئے ثواب بھی زیادہ ہے اور دراصل نماز باجماعت اور سختی اور سچا سجدہ میں ادا کرنے کے بغیر نماز ہی نہیں سمجھ جاتی ہے تیسری منظر نماز کے قیام کی یہ ہے کہ کسی میں کسی وقت بھی اور کسی حالت میں بھی ناغہ نہ ہو۔ سالہا سال کی نماز کے بعد بھی کوئی ناغہ نہ ہو۔ جب تک یہ حالت پیدا نہیں جاتی نماز نہیں ہوتی اور وہ خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری کی علامت نہیں بنتی۔

نماز میں سورہ فاتحہ کی دعا سے بہت فائدہ اٹھانا چاہیے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ فاتحہ کے بغیر نماز نہیں سورت فاتحہ قرآن کریم کا خلاصہ ہے اس کی سات آیتوں میں اللہ تعالیٰ کی بنیادی صفات بیان کی گئی ہیں اور ان سے استفادہ کا طریق یہ دعا ہر لحاظ سے نہایت مکمل ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سورہ فاتحہ کے

**حالات**

(مکرم جناب پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب)

حاکم کے بیٹے عزیز منصور احمد سلمہ اللہ تعالیٰ (لا عسکریہ سکڑی پاکستان ہائی کورٹ لندن) کو اللہ تعالیٰ نے ۲۲ دسمبر ۱۹۶۲ء کو خرد عطا فرمایا ہے۔ نام محمد منظر احمد رکھا ہے۔ احباب سے درخواست ہے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ مولود کو نیک۔ لائق۔ عمر والا اور دین دنیا میں مسخرو بنائے۔ آمین۔ نو مولود کی گروپ کیپٹن محمد امجدی صاحب کا ذرا ہے۔

(حاکم محمد اسلم صاحب۔ ۱۰۱ گلبرگ لاہور)

**تقریب انجمنانہ**

حاکم کی لڑکی عزیزہ امنا الرفیق سلمہ کی تقریب رخصتانہ مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۶۲ء بروز بدھ بعد نماز عصر عملی میں آئی۔ جس میں مقتدی احباب کثیر تعداد میں شریک ہوئے عزیزہ کا نکاح قریباً دو سال قبل سید فضل الرحمن صاحب ابن مکرم سید عطاء اللہ شاہ صاحب نقشبندی سے کیا گیا تھا۔ تقریب کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے بجا جو مکرم سید عبدالرزاق صاحب نے کی بعد ازاں ایک عزیزہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم خوشحالانی سے پڑھی گئی۔ آخر میں مکرم حافظ عبدالسلام صاحب دیکھ انال تحریر فرماتے رہتے کہ بابت ہونے کی دعا کرنی۔ احباب جماعت کی خدمت میں درود اُستے سے کہہ کر آئیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاہلین کے لئے دینی و دنیوی فوائد ہر طرح بابرکت اور مثر فرماتا۔ مسز نہائے۔ المیت۔

سید محمد رفیق محلہ دارالرحمت غزنی فیکری امیریا (سابقہ بوت خانہ) لاہور

رکھو لکھی ادا کیسی اموال کو بڑھاتی اور نیک نفسی کرتی ہے۔

# جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۲ء کی مختصر روداد

## جلسہ سالانہ کا تیسرا اور آخری دن

۲۸ دسمبر ۱۹۶۲ء

پہلا اجلاس  
مورخہ ۲۸ دسمبر کو سوانہ پورہ صبح جلسہ سالانہ کے آخری دن پہلا اجلاس زیر صدارت محترم چوہدری نعمت خاں صاحب ریٹائرڈ سیشن جی قذوح ہوا محکم مولوی شریف احمد صاحب امینی مبلغ مدارس (انڈیا) نے نادر قرآن مجید کے ساتھ کاروائی کا آغاز کیا جس کے بعد رشید احمد صاحب مجبھی راد پسنڈھی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام خوش الحانی کے ساتھ چڑھ کر سنایا

**ایمان افزہ تقریریں!** اس کے بعد پورے کے مطابق مشرقی پاکستان کی احمدی جماعتوں کے امیر محکم مولوی محمد صاحب نے "امت مشرقی پاکستان میں" کے زیر عنوان اپنی تقریر شروع فرمائی آپ نے اپنی تقریر میں تفصیلی طور پر تباہ کن کوشش کی پاکستان میں کسی طرح احمدیت کو بچھ بولیا کسی طرح وہیں پر مغالفت کے مختلف دور آئے مگر اللہ تعالیٰ نے سرور میں معجزانہ طور پر احمدیت کو ترقی بخشی اور ہر طبقہ اور ہر محکمہ خیال کی معزز اور وسیلہ قدرت شخصیتوں کو احمدیت قبول کرنے کی سعادت عطا فرمائی آخر میں آپ نے درخواست دعا کی کہ اللہ تعالیٰ مشرقی پاکستان میں پھیلنے سے بھی بڑھ کر احمدیت کو ترقی بخئے تاکہ حقیقی معنوں میں اسلام کا بول بالا ہو۔ آمین

آپ کی تقریر کے بعد محترم صاحبزادے مرزا امیر احمد صاحب وکیل تانبہ شہر تشریف لائے اور آپ نے "جہت احمدیہ کا تبلیغی نظام اور اس کے نتائج" کے موضوع پر اپنی تقریر کا آغاز فرمایا آپ نے تباہ کن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بغلت سے نکل مسلمانوں پر مایوسی کی آہستہ آہستہ کیفیت طاری تھی اور نیا نیت کے جوہرے بہت ملتے مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بغلت کے بعد آہستہ آہستہ حالات میں تبدیلی ہوتی تھی مگر کبھی عت احمدیہ کی سامنے کی نتیجہ میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب یہ کیفیت ہے کہ اسلام ہر جگہ ترقی کر رہا ہے عیسائیت پسند ہوتی جا رہی ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیٹھ کوئی پوری ہو رہی ہے

آپ نے اپنی تقریر میں پورے کے بعد دو نو مسلم دستوں کی خصوصیت سے ذکر کیا جنہوں نے

آپ نے اپنی تقریر میں پورے کے بعد دو نو مسلم دستوں کی خصوصیت سے ذکر کیا جنہوں نے

نے احمدی مبلغوں کے فیصلے اسلام قبول کیا اور پھر انہیں اور تیسرا باقی کا قابل قدر نذر دکھایا۔ آخر میں آپ نے بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کے سلسلے میں اہتمام جماعت کو ان کی اہم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائے ہوئے تحریک وقف ترقی کی اہمیت پر خاص طور پر زور دیا۔ آپ کی تقریر کے بعد محکم مولوی غلام باجی سیلف صاحب نے

مکملین حدیث کے اہتمام کے بارے میں آپ کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے نظریہ انمار حدیث کی تاریخ بیان کرنے کے بعد اس بارے میں جماعت احمدیہ کا مسلک واضح کیا اور بتایا کہ جماعت احمدیہ کے نزدیک مقدم قرآن مجید ہے، اس کے بعد سنت کا ذکر کیا اور پھر تیسرے درجہ پر احادیث میں اس کے بعد آپ نے حکمین حدیث کے اہتمام کے بارے میں جواب دیئے اور آخر میں احادیث کی عظمت و اہمیت کو واضح کیا

آپ کی تقریر کے بعد پورے تقریریں لگنے لگتی جا رہی اجلاس غار جمعہ دھڑ کی ادائیگی کے لئے موعظی ہو گیا۔

**نمائندہ جمعہ کی ادائیگی!**  
۲۸ دسمبر کے پہلے اجلاس کے بعد ایک بجے بعد دوپہر علیہ پر تشریف لائے ہوئے سزا بول بڑا احباب نے چلے گئے وہیں ہی مولانا جمال الدین صاحب سہیل کے اختتام میں نماز جمعہ ادا کی۔ نماز جمعہ کا یہ منظر نہایت درجہ ایمان افزہ تھا۔ شیخ احمدیت کے بڑا دل بردار پر دل سے دیکھ کر موعظی چلے گئے میں اور اس کے باہر میدان میں دور دراز مسافت دار اللہ تعالیٰ کے دربار میں حاضر تھے اور بہت خوشخبر و حضور کے ساتھ اس کے حضور مناجات میں مہر و فر کو ہر مولانا جمال الدین صاحب سہیل نے خطبہ میں سورہ فاتحہ کی بہت لطیف تقریر بیان کی جو احباب کیلئے بہت ازاد و علم اور ازاد ایمان کا موجب ثابت ہوئی۔ نماز جمعہ کے ساتھ ہی نماز عصر بھی باجماعت ادا کی گئی۔

### اختتامی اجلاس!

نماز جمعہ کے بعد پورے دو بجے کے تقریباً ۱۱ سالہ کے بچے اور آخری اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی اس اجلاس کے پہلے محمد کی صدارت محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر اجلاس نے انصاف و اخلاص سے جلسہ سالانہ فرمائی۔ اس جلسہ میں اولاً حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے ذکر حبیب کے موضوع پر تقریر ارشاد فرمائی اور صاحب حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کی نہایت درجہ ایمان افزہ تقریر اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نبرہ العزیز کا روح پر درامتھی پیغام سننے کے

اشتقاق میں اس قدر تعداد میں آئے ہوئے تھے کہ جلسہ گاہ کے پوری طرح بھر جانے کے علاوہ جلسہ گاہ کے باہر بھی میدان میں لوگ بڑا رون کی تعداد میں سرلا شوق اور بہترین انتظار بنے بیٹھے لیکن حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی عجلات کے باعث تشریف نہیں لائے اور جب کی کاٹائی محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی صدارت میں شروع ہوئی۔

**کارروائی کا آغاز!** کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا مشرقی افریقہ کے طالب علم جناب ابوطالب صاحب نے کی بعد ازاں محکم محمد احمد صاحب اور حیدر آباد کی محکم مولانا جمال الدین صاحب سہیل کی ایک تازہ نظم خوش الحانی سے چڑھ کر سنائی۔ بعد ازاں صاحب مدظلہ العالی صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا پورے دنوں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت ناماز سے اس لئے آپ کی محبت کی موجودہ حالت ادھار تھی طبع نے یہ اجازت نہیں دی کہ آپ تشریف لاکر جمعہ کی ذکر حبیب کے موضوع پر تقریر فرمائیں اس لئے آپ کی منشا کے مطابق محکم صاحب آپ کا مضمون پڑھ کر سن گئے اس کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی تشریف لاکر سیدنا حضرت نذیرہ المسیح المثنی ایہ اللہ کہ احسنی پیغام پڑھیں گے

### ذکر حبیب کے موضوع پر ایمان افزہ تقریر

صاحب مدظلہ العالی نے تقریر میں اس قدر تعداد میں آئے ہوئے تھے کہ جلسہ گاہ کے پوری طرح بھر جانے کے علاوہ جلسہ گاہ کے باہر بھی میدان میں لوگ بڑا رون کی تعداد میں سرلا شوق اور بہترین انتظار بنے بیٹھے لیکن حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی عجلات کے باعث تشریف نہیں لائے اور جب کی کاٹائی محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی صدارت میں شروع ہوئی۔

کو گنج افشانی تھی اس پر معارف تقریر کا یہ سلسلہ تقریباً پینے دو گھنٹے تک ہی طرح جاری رہا سائے میں بچے کے قریب جب کہ محکم مولانا صاحب تقریر کا آخری حصہ پڑھا رہے تھے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی تشریف لے آئے آپ کے صدر گھر رونق افزہ ہونے کے بعد محکم صاحب نے تقریر کے اہم حصہ کی قرائت مکمل کی

حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کی اس پر معارف تقریر کا مکمل متن کسی سہ ماہی شدہ اشاعت میں ہینہ قانون کیا جائے گا، تقریر کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے کئی پریشانیوں سے بھرے ہوئے بھی احباب کو مخاطب کیا کرتے ہوئے فرمایا، آخر میں اس کے طبیعت کی خرابی کے باعث اپنی تقریر کو خود پڑھ کر نہیں سنا سکا اور اس کے دوران موجودہ سکا بول لگنے والی سب خوبیوں اور نادرانوں کا سپر ہے اگر اس کے فضل و کرم سے اس تقریر میں دو تئوں کے لئے کوئی فائدہ سے تو میں امید رکھتا ہوں کہ دوست اس سے فائدہ اٹھائے کہ کوشش کریں گے۔ اس کے بعد محترم میاں صاحب مدظلہ العالی نے جلسہ سالانہ پر شروع ہونے والی ایک کتاب کے متعلق تحریر کیا کرتے ہوئے فرمایا کہ جس نے اللہ تعالیٰ پر ایمان لایا اور فیضیہ صاحب (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) کی سیر کے متعلق ایک کتاب تالیف کی ہے اس میں اس موضوع پر بڑا صحیح مواد جمع کر دیا گیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں اس کتاب کا مطالعہ احباب کے لئے بہت دلچسپ اور فیضیہ ثابت ہوگا جو دوست اس کتاب کو خریدنا چاہیں وہ خرید سکیں۔

### سیر فی ممالک کے موضوع پر تقریر

محکم مولوی عبدالرحمن صاحب اللہ پراپیوٹس سیکرٹری حضرت نصیبت المسیح المثنی نے پاکستان اور برطانیہ کے ممالک سے آنے والی تاروں کا مفادہ پڑھا کر کیا یا ان تاروں کے ذریعہ مشرق و مغرب کے متعبد و ممالک کی جماعتوں سے احمدیہ کے احباب نے جلسہ کے اہتمام پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں مبارکباد عرض کرتے ہوئے درخواست کی تھی کہ جلسہ کی خصوصی دعاؤں میں انھیں بھی یاد رکھا جائے

### تخلیہ الاحمدیہ کا حکم انصافی!

صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب صدر مجلس مدظلہ العالی نے ان احباب سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا مجلس تمام الاحمدیہ مرکز کی طرف سے ہر سال سب سے نمایاں کام کرنے والی مجلس کو محکم انصافی دیا جاتا ہے اسلئے مجلس میں سے مجلس لائن پورے نادران پوزیشن حاصل کی ہے نیز مجلس کراچی پورہ اور لاہور علی الترتیب دوم - سوم - اور چہارم قرار پائی ہیں۔ اس لحاظ سے علم انصافی لائن پوری مجلس کے حصہ میں آیا ہے۔ (دیکھئے صفحہ ۸ پین)

# فہرست السائقون الاولون تحریک خیال ۲۹/۱۹

اصلی قریب جوہر کے نامی عہد میں جنہوں نے اپنے مقدس نام کے حضور پائی قربانیاں پیش کرتے ہوئے مسابقت سے اعلیٰ نتیجہ حاصل کیا ہے ان کے نام درج ذیل ہیں۔

۲۲	عزت علی صاحب	۲۸-۵۰
۲۳	عزت علی صاحب	۱۴-۴۵
۲۴	عزت علی صاحب	۲۱
۲۵	عزت علی صاحب	۴-۵۰
۲۶	عزت علی صاحب	۴-۵۰
۲۷	عزت علی صاحب	۱۲-۵۰
۲۸	عزت علی صاحب	۹-۳۵
۲۹	عزت علی صاحب	۱۱
۳۰	عزت علی صاحب	۲۰
۳۱	عزت علی صاحب	۵
۳۲	عزت علی صاحب	۶
۳۳	عزت علی صاحب	۹-۵۰
۳۴	عزت علی صاحب	۱۰-۲۰
۳۵	عزت علی صاحب	۵
۳۶	عزت علی صاحب	۱۹-۵۰
۳۷	عزت علی صاحب	۱۹-۵۰
۳۸	عزت علی صاحب	۵
۳۹	عزت علی صاحب	۱۱
۴۰	عزت علی صاحب	۸-۵۰
۴۱	عزت علی صاحب	۱۰-۵۰
۴۲	عزت علی صاحب	۶
۴۳	عزت علی صاحب	۱۲۵
۴۴	عزت علی صاحب	۴۰
۴۵	عزت علی صاحب	۴۶
۴۶	عزت علی صاحب	۱۸
۴۷	عزت علی صاحب	۳۱-۴۲
۴۸	عزت علی صاحب	۴-۲۵
۴۹	عزت علی صاحب	۵-۸۴
۵۰	عزت علی صاحب	۱۶
۵۱	عزت علی صاحب	۶-۵۰
۵۲	عزت علی صاحب	۴۰
۵۳	عزت علی صاحب	۱۴
۵۴	عزت علی صاحب	۲۱۰
۵۵	عزت علی صاحب	۲۱
۵۶	عزت علی صاحب	۱۲-۲۵
۵۷	عزت علی صاحب	۱۰
۵۸	عزت علی صاحب	۱۲-۲۵
۵۹	عزت علی صاحب	۴-۲۵
۶۰	عزت علی صاحب	۵-۴۵
۶۱	عزت علی صاحب	۵-۴۲
۶۲	عزت علی صاحب	۵-۵۰
۶۳	عزت علی صاحب	۵-۴۲
۶۴	عزت علی صاحب	۶

# زعماء انصار اللہ متوجہ ہوں!

فہم الامجد اور انصار اللہ کے صدر صاحبان کے درمیان ہر امر سے باجپا ہے کہ سال کے دوران میں جو فہم چالیس سال کی عمر کو پہنچ گیا ہے وہ آٹھ سال کی عمر سے ہی انصار اللہ میں داخل ہوئے تھے حضرت امیر المؤمنین علیؑ اسی طرح اللہ تعالیٰ ہندو اعزیز اس طریق کار کی منتظر رہا عطا فرمائیے ہیں کہ ہمیں اطلاع معمول ہوئی ہے کہ بعض اوقات کوئی خادم جو نظام کی پابندی سے لگا ہوا ہے یہ کہہ کر کہ وہ چالیس سال کا ہو گیا ہے خود بخود عہدہ کے زعمیہ سے ان کو انصار اللہ میں شامل ہونا ہے اور زعمیہ اسے اپنا رکھنا چاہتا ہے یہ مذکورہ بالا اصول کے خلاف ہے لہذا زعمیہ رام یوٹ فرمائیں کہ۔

۱- سال کے دوران میں وہ خود بخود کسی خادم کو انصار اللہ میں شامل نہ کریں۔

۲- کچھ جنوری کو جو فہم انصار اللہ میں شامل ہوتے دلتے ہوں ان کو انصار اللہ میں شامل نہ کریں اس کی اطلاع دفتر انصار اللہ مرزا کی کو بھیج دیں۔ جہاں اللہ احسن الخیرا۔

(قائد عمر محمد علی صاحب انصار اللہ مرزا کی)

## شکر یہ اجباب

اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ جبے محترم والا مرزا محمد حسین صاحب بغیر اپریشین پش پائی تکلیف سے تقیاب ہو گئے ہیں جن بہن بھائیوں نے ان کے لئے دعائیں کی ہیں اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر سے نوازے۔ فقط۔ امیر اعزیز بہت مرزا محمد حسین صاحب کراچی (نومبر)۔

۱- جنرل امیر اعزیز صاحب نے اپنے والد محترم کی صحت بحالی ہونے کی خوشی میں ایک صاحب کے نام ایک خط لکھ کر بھیجا ہے۔ (پہلے)

دعوات دعا

میرے ابا جی جو دعویٰ نور محمد خاں تشریح خانہ صدر انجمن احمدیہ پر سولی رات سے فالج کی کڑے ہوئے ہیں اجاب جماعت دوزگان سلسلہ اور روشاں قادیان سے درخواست دعا ہے (لطیف احمد نون آف لندن کال بولہ)

## ریوہ میں ایک عمدہ مکان قابل فروخت

محلہ دارالصدر مغربی میں ایک کوٹھی نما مکان ایک کنال زمین میں نچھ سیمینٹ قابل فروخت ہے۔

مکانیت:- دو برآمدے۔ ایک ہال۔ تین کمرے۔ ایک باغیچہ خانہ۔ دو غسل خانے، دو بیت الخلاء۔ کچھ کی مکمل فٹنگ مکان ریلوے سڑک۔ پانی میٹھا۔ چار دیواری پختہ جو قیمت طے ہو تو نقد ادا ہوگی۔ فوری ضرورت کے ماتحت فروخت کرنا چاہتا ہوں اس لئے قیمت زیادہ نہ ہوگی میں نے اس مکان کو فروخت کرنے کے لئے جناب محترم صاحبزادہ محطیب صاحب لطیف کو مختار نامہ دیدیا ہے اجاب ان سے قیمت طے کریں۔

## خاکر المشہر ڈاکٹر مولانا بخش امیر جماعت احمدیہ دیوبند اسماعیل خان کٹرہی بازار

۲۴	مکرم محمد اصحابی	۱۲
۸	شیخ احمد حسن صاحب	۹
۹	مکرم طیبہ شمس صاحبہ	۲۹
۱۴۰	مکرم چوہدری کاظم محمد صاحب	۵۰
۵	محمد رمضان صاحب نور پور ریوہ کے ضلع سیکورٹ	۱۰-۶
۶	مکرم محمد اصحاب	۴۰
۵-۴۲	مکرم انور بیگ صاحبہ	۲۰
۱۱-۸۴	مکرم چوہدری محمد علی صاحبہ صاحبہ ظاہر ریوہ	۱۴۵
۵	مکرم مستری مبارک احمد صاحب سیکورٹ	۲۱
۱۰	مکرم محمد علی صاحبہ صاحبہ سیکورٹ	۵
۳۴	مکرم شمس علی صاحبہ صاحبہ	۵۰-۴۵
	ننگہ ۳۴	۶-۵۰

دیکھیں المسال اول تحریک مجیدی

# پاکستان اور بیرونی ممالک کی بعض اہم خبروں کا خلاصہ

جنرل موسیٰ مغربی نیوگنٹی میں اقوام متحدہ کی پاکستانی فوج کے ارکان سے ملاقات کرنے کی عرض سے تین روز کے لئے ہائینڈیا بھی جائیں گے۔

• ہائینڈیا کی سرحدوں پر فوجی دستوں کی حکومت نے نئے سال کا آغاز اپنی کرسی کی اصلاح کے لیے کیا ہے اس اصلاح کے تحت ملک کے سرسالم پرلے کے ایک جنگی بیٹا مارک "رائج" کیا گیا ہے اور ۱۹۶۳ء کے پہلے روز ہی تمام ملک میں نئے نوٹ کے چلنے شروع ہیں۔

**ہر انسان چیلے**

**ایک ضروری پیغام**

**کارڈ آنے پر**

**مفت**

**عبداللہ دین سکندر آباد دکن**

اور مالکانز حق پر زور دے گا۔ فلپائن کا کہنا ہے کہ شمالی یورپیوں نے اس کی سلامتی کے لئے نہایت ضروری ہے۔ صدر میکاپاگل نے کہا ہمارے پاس اس امر کے برتاؤ کی ضرورت موجود ہے کہ سوڈان کے سلطان نے ایک برطانوی فرم کو شمالی بلدیوں کا علاقہ تسلیم کرنا جاری کر دیا تھا۔ انہوں نے یہ علاقہ الگ نہیں کر دیا تھا۔ سوڈان کی ریاست جنوبی فلپائن کا حصہ ہے۔

- قاہرہ ۳ جنوری - صدر ناصر نے ہجرت کا دورہ کرنے کی دعوت قبول کر لی ہے۔ الجزائر کے وزیر صنعت مسٹر عبداللطیف عروسی فیلیف نے کل یہاں بتایا کہ صدر ناصر ۵ جولائی کو الجزائر پہنچیں گے۔
- نیج دہلی ۳ جنوری - چینیوں نے ہمارے نیپال کے دارالحکومت کھٹمنڈو کے درمیان فریقین کے درمیان کا ایک حصہ مکمل کر لیا ہے۔ یہ حصہ ہمارے قبضے کے ایک سرحدی گاؤں تک ہے۔
- نیپال کے دارالحکومت کھٹمنڈو کے درمیان فریقین کے درمیان کا ایک حصہ مکمل کر لیا ہے۔ یہ حصہ ہمارے قبضے کے ایک سرحدی گاؤں تک ہے۔
- نیپال کے دارالحکومت کھٹمنڈو کے درمیان فریقین کے درمیان کا ایک حصہ مکمل کر لیا ہے۔ یہ حصہ ہمارے قبضے کے ایک سرحدی گاؤں تک ہے۔

ہوگا۔ اس مشن کی روانگی امریکہ میں بھارتی مسٹر کے ہنر کی کوششوں کا نتیجہ میں ہوگا۔ آف انڈیا نے بتایا ہے کہ بھارت کے لئے طویل المدتی سفر پر اربوں ڈالر کا ہے۔

• لاہور ۳ جنوری - گورنر ملک امیر محمد خاں نے کہا ہے کہ مغربی پاکستان اسمبل کا آئینہ جیسے مارچ کے اوائل میں ہوگا۔ آپ نے کہا وزیر قانون سائین پتیا بجا جائے گا اور یہ ضروری نہیں کہ وہ اسمبل کا رکن ہو۔ ایک سوال کے جواب میں گورنر نے کہا کہ اسمبل کے روز بروز اپنی جارہا ہے اور وہاں سے واپس آنے کے بعد وزیر قانون کا دفتر کروں گا۔

• لاہور ۳ جنوری - گورنر ملک امیر محمد خاں نے کہا ہے کہ اسمبل کے روز بروز اپنی جارہا ہے اور وہاں سے واپس آنے کے بعد وزیر قانون کا دفتر کروں گا۔

• لاہور ۳ جنوری - گورنر ملک امیر محمد خاں نے کہا ہے کہ اسمبل کے روز بروز اپنی جارہا ہے اور وہاں سے واپس آنے کے بعد وزیر قانون کا دفتر کروں گا۔

• لاہور ۳ جنوری - گورنر ملک امیر محمد خاں نے کہا ہے کہ اسمبل کے روز بروز اپنی جارہا ہے اور وہاں سے واپس آنے کے بعد وزیر قانون کا دفتر کروں گا۔

• لاہور ۳ جنوری - گورنر ملک امیر محمد خاں نے کہا ہے کہ اسمبل کے روز بروز اپنی جارہا ہے اور وہاں سے واپس آنے کے بعد وزیر قانون کا دفتر کروں گا۔

## اعلان نکاح

عزیزم مرزا محمد سلیم اختر شاہ مہر فی سلسلہ احمدیہ ابن حضرت مرزا محمد حسین صاحب رضی اللہ عنہ آت فیقولہ منقطع بکرات کا نکاح عزیزہ بشری شاہین بنت چودھری غلام فرید صاحب ساکن اوکاڑہ منقطع منقطع سے بیویوں ایک ہزار روپیہ میں حق مہر پر ہر طرف سے پایا ہے۔

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے بھائی عبدالرحمان صاحب قادری کے چھوٹے لڑکے ہمت عبدالسلام کو بڑا عطا فرمایا ہے۔ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے اپنے نام عبدالحی اور رکھا ہے۔

## تقریبیادی

میرے لڑکے عزیزم محمد احسان الحق خاں صاحب کا نکاح مورخہ ۲۱/۱/۱۹۶۳ء ہمارا عزیزہ فرزانہ بنت ملک عطا الرحمن خاں صاحب۔ کرنٹنگ لگلا ہور میں مولوی عبدالقادر صاحب مہر فی سلسلہ منقطع سے بیویوں ایک ہزار روپیہ میں حق مہر پر ہر طرف سے پایا ہے۔

• کوچی ۳ جنوری - صدر ریوب نے ڈنبر کے صدر ریوب کے نام ایک پیغام میں آپ کی صحت کے لئے دعا کی ہے۔

• کوچی ۳ جنوری - صدر ریوب نے ڈنبر کے صدر ریوب کے نام ایک پیغام میں آپ کی صحت کے لئے دعا کی ہے۔

• کوچی ۳ جنوری - صدر ریوب نے ڈنبر کے صدر ریوب کے نام ایک پیغام میں آپ کی صحت کے لئے دعا کی ہے۔

• کوچی ۳ جنوری - صدر ریوب نے ڈنبر کے صدر ریوب کے نام ایک پیغام میں آپ کی صحت کے لئے دعا کی ہے۔

• کوچی ۳ جنوری - صدر ریوب نے ڈنبر کے صدر ریوب کے نام ایک پیغام میں آپ کی صحت کے لئے دعا کی ہے۔

• کوچی ۳ جنوری - صدر ریوب نے ڈنبر کے صدر ریوب کے نام ایک پیغام میں آپ کی صحت کے لئے دعا کی ہے۔

# جلد ۱۹۶۳ء کی مختصر زندگی (بقیہ صفحہ)

میں میرنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی منظوری سے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ آپ مجھے مجلس لائپور کو اپنے دست مبارک سے علم انسانی عطا فرمائیں۔ چنانچہ مکرم شیخ عبداللطیف صاحب فائدہ مجلس خدام الاحقر لائپور حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ نے اپنے دست مبارک سے اپنی علم انسانی عطا فرمایا اور انہیں مجلس اس کی کامیابی پر مبارکباد دی اور عیسے نوازا۔

اس کے بعد مکرم نائب زبیر صاحب نے اپنی ایک نازہ نظم بہت خوش گمانی سے پڑھ کر سنائی۔

## حضور ایہہ اللہ کا روح پرور اختتامی مینام

نے احباب سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔ اب میں حضور کا وہ مینام پڑھ سکے گا جو حضور نے ازادہ شفقت لکھا ہے۔ اور اس فرمایا ہے۔ دوست حضور کے اس مینام کو تو مجھ سے سنیں اس کو اپنے دل میں جگہ دیں اور اس پر لکھنے والے کی کوشش کریں۔ آپ نے فرمایا دوستوں کو چاہیے کہ وہ اس مینام میں بیان فرورد نصائح کو اپنے ساتھ سوز جان پاک کے جائیں۔

اس کے بعد حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی نے پُرورد اور پُروردت لکھی ہیں حضور ایہہ اللہ کا اختتامی مینام پڑھ سکے سنایا۔ اس روح پرور مینام کا مکمل متن مورجنوری ۱۹۶۳ء کے المفضل میں بدیہی لکھا جا چکا ہے حضور کا یہ مینام سن کر احباب پر وجد کی سی کیفیت طاری ہو گئی وہ فرط عقیدت اور جوش محبت میں مجھم اٹھے۔ جب حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی مینام پڑھ کر سنا رہے تھے تو فضا بار بار نعرۃ تحییر اللہ اکبر حضرت فضل عمر زندہ باد اور احمدیت زندہ باد کے پر جوش لہروں سے گونجتی رہی۔ محبت و عقیدت کی خاواواں اور زبیر صاحب داک اور دوستی کا ایک عجیب پر کیمت منظر تھا جو اس وقت دیکھنے میں آیا کہ زبیر اختر نے ہنوں کو نئی حصار دہل کو ایک نئی روشنی اور غلبہ کو ایک نئی پاکیزگی نصیب ہوئی اور ہر دل نے دل محسوس کیا کہ وہ ایک نئی زندگی سے جگن دیو رہا ہے اور خدائی فضل کے ماتحت ایک نئی تبدیلی سے میسر آ رہی ہے۔ ہنایت ہی باکون

# چین پاکستان کو مشین اور خام لوہا سہرا ہم کرے گا

چین نے پاکستانی تاجروں سے افرادی بنیاد پر ایک سس خریدنے کا اعلان کر دیا کراچی ۴ جنوری۔ چین کا تجارتی وفد کراچی پہنچ گیا۔ اس وفد کی قیادت بیروت تجارت کے نائب وزیر لین ہیمن کر رہے ہیں دونوں ملکوں کے درمیان ہفت تہ تجارتی مذاکرات متفرع ہو چکے ہیں۔

چین پاکستان سے تجارتی معاہدہ کے علاوہ افرادی بنیاد پر ایک سس خریداری کے سوسدے بھی کرے گا۔ مجموعہ تجارتی معاہدہ کے نتیجہ میں دونوں ملکوں کا تجارتی معاملات میں ایک دوسرے سے بے مثال ترجیحی سلوک کا مظاہرہ کریں گے۔ پاکستان چین کو الیمہر لٹین دے گا جو اب تک کسی ملک کو نہیں دیا گیا ہے۔ امرطرح چین بھی پاکستان کے ساتھ مراعات کا وہ خاص برتاؤ کرے گا جو کسی اور ملک کے ساتھ نہیں کیا گیا۔ پانچ سلفوں کے بیان کے مطابق ہینگ کے تجارتی معاہدہ کا سوسدہ کچھ عرصہ پہلے ہی پاکستان کو موصل ہو گیا تھا اور اس پر غور ہو رہا تھا۔ چین کا تجارتی وفد پاکستانی حکام سے اس سوسدہ پر مزید بات چیت کرے گا اور صرفی تراجم کے بعد معاہدہ پر دستخط ہوجائے گا۔

پاکستان اور چین سال کے بدلے مال کی بینا و تجارت کا بھی ایک معاہدہ کریں گے۔ چین کراچی اور چنگام کے نوادے کا کارخانوں کے لئے کچا لوہا اور فولاد فراہم کرے گا۔ ان کے علاوہ چین پاکستان کو

## پاکستان ویسٹرن دیوس لاهور ڈویژن

طینڈر ٹرسٹ

جب ذیل کام کے لئے نظر ثانی شدہ خرید مول آف دیس کی اس پر تازہ پرنٹیج ریٹ سرکلر ٹرانزیکشنز فارمولہ پر وجود فرما رہا ہے ایک روپیہ فی ٹن نام کی ادائیگی ۱۵ جنوری ۱۹۶۳ء کے اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔ اس کے بعد اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔ اس کے بعد اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔

برصغیر کھولے جائیں گے۔ اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔ اس کے بعد اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔

۱۔ لاهور میں ہسٹنڈن آفیسر زفیلٹ اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔ اس کے بعد اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔

۲۔ ٹیکسٹائل جن کے نام منظور شدہ ہنڈن پر درج ہیں ہنڈن کے نام سے اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔ اس کے بعد اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔

۳۔ مٹیل ٹرانزیکشنز و مٹیل ٹرانزیکشنز کے نام سے اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔ اس کے بعد اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔

۴۔ مٹیل ٹرانزیکشنز کے نام سے اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔ اس کے بعد اسٹریٹجی کے تحت کیا جائے گی۔

دعوتِ سعید

جوہر ریاضیہ زید احمد صاحب زمیندار چٹوڑ نے اعانتِ افضل میں چار خطبہ تبرجاری کو روانہ کیا ہے۔ جزا لا اللہ تعالیٰ۔

جوہر ریاضیہ صاحب احباب اپنے بچوں کی صحت و درازی عمر کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

برکت اللہ محمود

مرقی سلسلہ احمدیہ حیدرآباد

رجسٹرڈ ٹریڈ مارک نمبر ۵۲۵۱